

親近 實幹 有擔當 富人情味

「習式」魅力溫暖海外僑胞



▲2016年6月19日，習近平對波蘭共和國進行國事訪問。當地華人華僑、留學生等組團歡迎習近平到訪



▲二〇一四年六月六日，習近平在北京會見第七屆世界華僑華人社團聯誼大會代表

【大公報訊】據中新社報道：中共十九大大召開在即，履職近五年來，中國國家主席習近平在廣大海外僑胞眼中、心中，留下許多「動人之處」，展現了獨特的「習式」魅力：「親近、實幹、擔當、有人情味」。有海外僑胞表示，「作為中國人，每每看到到訪國用最高規格甚至超高規格接待習主席時，都能深切感受到國家發展昌盛帶來的榮耀，以國家、以民族為榮的自豪感油然而生。」

據統計，近五年來，習近平乘坐專機完成28次出訪，飛行里程約57萬公里，累計時長190多天，足跡遍及五大洲、56個國家以及主要國際和區域組織。每一次出訪，習近平都惦記着當地的華僑華人，擠出時間與華僑華人見面，參加僑界活動。一場場文化內涵豐富的演講、一次次接受海外媒體專訪、一幕幕與僑胞互動的溫情畫面，都不斷拉近着習近平與華僑華人的距離。

「貼近生活、貼近人心」

「親近」，是海外華僑華人形容習近平的高頻詞彙。全非洲中國和平統一促進會會長李新鐸至今仍記得，2015年12月習近平在比勒陀利亞接見當地僑胞、中資企業員工及中國留學生代表的情景。習近平在開場親切的問候，讓李新鐸覺得「非常貼近生活、貼近人心」。

而「實幹」，是習近平留給海外華僑華人的深刻印象。中國在韓僑民協會副會長崔慶峰回憶2015年9月習近平對美國進行國事訪問時稱：馬雲、馬化騰、李彥宏等一批中國企業家一同前往，與美國商界精英交流互動，並簽下飛機、高鐵等數份經貿大單，是實實在在談合作。

非洲華文傳媒集團總裁南庚戌說，習近平最令他感動的是「擔當」。他清楚記得，2016年7月1日，在慶祝中國共產黨成立95周年大會上，習近平擲地有聲地說出：「中國人民不信邪也不怕邪，不惹事也

不怕事，任何外國不要指望我們會拿自己的核心利益做交易，不要指望我們會吞下損害我國主權、安全、發展利益的苦果。」

「我充分感受到一個大國堅如磐石的意志和決心」，南庚戌說，習主席的講話「給海外華文媒體人底氣，激勵我們為中國持續發出正義之聲。」

在很多華僑華人眼中，習近平還十分有「人情味兒」。2014年11月，習近平參觀南極科考項目，登上「雪龍號」科考船。在邁過高高的輪門後，習近平轉身對身後的夫人彭麗媛伸出手，幫她跨過輪門。

加拿大華僑白雪對這個畫面印象極深，「這一舉動不僅體現了對女性的尊重，更讓我們看到習主席的真實與溫暖」，白雪說，細節之處，最能彰顯一位大國領導人的胸懷和底蘊。

給海外公民「安全感」

有強大的祖（籍）國做後盾，海外華僑華人才能擁有更多的底氣和尊嚴。據統計，5年來，中國成功組織9次海外公民撤離行動，處理100多起中國公民在境外遭遇綁架或襲擊案件，受理各類領事保護救助案件近30萬起。這是一個負責任的大國帶給自己海外公民的「安全感」。

一位華僑表示，「作為中國人，每每看到到訪國用最高規格甚至超高規格接待習主席時，都能深切感受到國家發展昌盛帶來的榮耀，以國家、以民族為榮的自豪感油然而生。」

中國強大 有您真好

特稿

「老鄉見老鄉，兩眼淚汪汪。」2015年9月，習近平訪美，不顧奔波忙碌，攜夫人彭麗媛在西雅圖出席美國僑界歡迎招待會。第一句話就引來全場熱烈的掌聲和歡呼。

適逢中秋節將近，習近平還特意從北京為每一位參加會見的僑胞帶來了家鄉的月餅和中秋的祝願。當地華文媒體評價其「人情味很濃」。

習近平在講話中講述了美國太平洋鐵路和華工的故事。「150年前，數以萬計的華工漂洋過海來到美國，參與建設這條橫跨美國東西部的鐵路。他們拿着簡陋的工具，在崇山峻嶺和絕壁深谷中逢山開路，遇水搭橋，以血肉之軀鋪就了通往美國西部的戰略大通道，創造了驚人的工程奇跡，帶動了美國西部大開發，成為旅美僑胞奮鬥、進取、奉獻精神的一座豐碑。」

在即將結束這次見面時，習近平引用

唐代詩人張九齡的名句，「悠悠天宇曠，切切故鄉情。」他對僑胞們說：「歡迎大家常回家看看。」

5年來，習近平外訪所到之處，無不掀起一陣魅力旋風。「習主席，僑胞歡迎您」、「中國強大」、「有您真好」等標語常常出現在習近平路經的主要街道上，華僑華人和中國留學生或揮舞旗幟，或舞動龍獅，或演唱歌曲，以各種方式表達內心的喜悅。

（中新社）

「根、魂、夢」凝聚全球「僑」心

【大公報訊】據中新社報道：「現在是我一生最好的階段，我正在追求和實現我的夢想。我堅信，中華民族復興的夢想在我有生之年一定能看到。為此，我心裏充滿喜悅和期盼。」寫下這些文字的是美國知名僑領李邦琴。現年82歲的她曾目睹近代中國的苦難，也見證着中國一步步走向強盛。

早在2010年7月25日，習近平在海外華裔及港澳地區青少年「中國尋根之旅」夏令營閉營儀式上說，團結統一的中華民族是海內外中華兒女共同的「根」，博大精深的中華文化是海內外中華兒女共同的「魂」，實現中華民族偉大復興是海內外

中華兒女共同的「夢」。2014年6月6日，習近平在會見第七屆世界華僑華人社團聯誼大會代表時再次作出上述表述。

「習主席以「根、魂、夢」，深刻詮釋了華僑華人的家國之情和赤子之心，也使我增添了榮譽感和使命感。」香港僑界社團聯合會常務副會長沈家榮如是說。

資料顯示，中國外資企業中僑資企業佔比70%，僑資佔中國實際利用外資總額的60%，成為中國引進外資的主體。此外，近五年華僑華人捐贈的公益善款達200多億元人民幣。

這一組數據顯示出6000萬海外華僑華人的家國情懷和赤子之心。



▲2015年3月31日，從也門撤離的中國公民抵達吉布提首都吉布提市

《不忘初心繼續前進》展現治國理政成就

【大公報訊】據新華社報道：為充分展示五年來中國經濟社會發展的巨大成就，追尋習近平總書記的思想脈絡和行動足跡，中央有關部門組織拍攝了七集大型政論專題片《不忘初心繼續前進》。該片5日晚起將在中央電視台綜合頻道首播，並在央視新聞移動網等融媒體平台同步推出。

該片圍繞以習近平為核心的黨中央五年來治國理政的偉大實踐，展現決策理念

、重要頂層設計醞釀提出的時代背景、深刻內涵和奮力推進過程，充分表現了黨中央繼往開來、逐夢前行的勇氣、擔當和智慧，全景展示中國共產黨人不忘初心、砥礪奮進的壯闊征程，生動講述五年以來打動世界、激盪人心的中國故事。

全片共分《舉旗定向》、《人民至上》、《攻堅克難》、《凝心鑄魂》、《強軍路上》、《合作共贏》、《永立潮頭》七集。



蛋殼作畫迎十九大

【大公報訊】據安徽阜陽市公衆號阜陽發布報道：備受矚目的黨的十九大大即將召開，在杭州發展的安徽阜陽蛋雕師董一言，花了約6天時間，在蛋殼上刻印了「中國夢」、「祝賀十九大大順利召開」、「百喜圖」等以黨的十九大大為題材的

作品，以蛋雕的藝術形式迎接十九大的召開。2003年，董一言開始自學蛋雕技術，10多年下來，製作的蛋雕多達兩萬餘枚。去年在杭州召開G20杭州峰會時，他創作一組20國首腦肖像的蛋雕作品，受到各界好評。

董一言以慶祝十九大大召開為題材的蛋雕作品

網絡圖片

裘援平：僑胞在哪，服務就到哪

代表風采

【大公報訊】據中新網報道：「僑務工作本質上是做人的工作，是以心換心、以情動情的工作，沒有對僑胞的深厚感情，沒有對事業的滿腔熱忱，沒有對工作的全身心投入，是做不好僑務工作的。」中共十九大大代表、國務院僑辦主任裘援平近日在京接受專訪，細述十八大以來僑務工作的成績和亮點，也分享自己「執掌」國務院僑辦五年來的心路歷程。

她表示，十八大以來，各級政府僑務部門以「凝聚僑心僑力、同圓共享中國夢

」為主題，積極推動僑務工作改革創新發展。「僑務部門始終堅持為國與僑相統一的原則，一方面要善用僑務資源優勢，服務經濟社會發展；另一方面也要讓海外僑胞和歸僑僑眷搭上中國發展快車，分享民族復興成果。」裘援平說。

裘援平還表示，國務院僑辦創新為僑服務手段，豐富為僑服務內容，延伸服務工作觸角，更接地氣、貼近僑心。「僑胞在哪裏，僑務工作就要延伸到哪裏。」

她以「華助中心」為例說明。國務院僑辦舉僑社之力，拓展為僑服務能力和覆蓋面，支持海外僑團在僑胞聚居城市，建

立了60個「華助中心」，倡導團結互助、服務奉獻的「華助精神」，為僑胞提供緊急救助、融入培訓、法律援助、扶貧濟困等基本服務，讓那些遇險遇難、孤苦伶仃的僑胞不再無助無奈，深受海外僑胞特別是困難群體的好評。

裘援平介紹說，十八大以來，僑務工作改革創新的重點始終放在加強基礎性、長效性組織系統、平台載體和網絡機制建設上，形成以僑團組織體系、華文教育體系、文化傳播體系、僑務外宣體系、引智引資體系、為僑服務體系、法規規畫體系為支撐的國家僑務事業和僑務資源可持續

發展新格局，搭建起僑務戰線改革發展的「四樑八柱」。

「我們通過提升與地方合辦的『華創會』等20個機制性涉僑引智引資平台的綜合效能，開展『僑資企業西部行』等品牌活動，僑捐資金投放傾斜，加強了對僑資僑智投向引導，助推中西部地區經濟社會發展。」裘援平說。

裘援平表示，今後一段時期，國務院僑辦將圍繞國家各項事業發展需要、海外僑胞和歸僑僑眷現實需求，持續推動僑務工作改革創新發展，進一步開創國家僑務事業新局面。



▲裘援平向在悉尼華助中心生活的老人們贈送禮品